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Μια γενική («ιστορική») εισαγωγή στο θέµα 

 

Η έννοια του γενικού συµφέροντος είναι σχετικά νέα. Παρότι ψήγµατά 

της υπάρχουν σε ένα µεγάλο αριθµό έργων πολιτικού προβληµατισµού, 

εντούτοις η έννοια του γενικού συµφέροντος µε το σηµερινό της περιεχόµενο 

αποδόθηκε κατά τον πληρέστερο δυνατό τρόπο µόλις στις αρχές του 18ου αιώνα 

(ως απόρροια των µεγάλων πολιτικών και κοινωνικών επαναστάσεων – της 

Αµερικανικής το 1774 και της Γαλλικής το 1789). Παρά το γεγονός ότι η ανάγκη 

για την έννοια αυτή του γενικού συµφέροντος φαίνεται να υπήρχε σε µεγάλο 

βαθµό ήδη από την ίδρυση των εθνικών κρατών (δηλαδή, ήδη από το τέλος της 

Αναγέννησης), η αλήθεια ήταν πως επιτακτική της εισαγωγής του γενικού 

συµφέροντος στις διάφορες έννοµες τάξεις ήταν η εγκαθίδρυση της λαϊκής 

δηµοκρατικής αρχής1. 

Η εισαγωγή των συνταγµατικών δικαιωµάτων στις διάφορες έννοµες 

τάξεις ήρθε σε διαφορετικές, κατά περίπτωση, χρονικές συγκυρίες. Κοινή 

παράµετρος όλων αυτών των προσπαθειών ήταν ο περιορισµός του 

παρεµβατικού κράτους, του κράτους αστυνόµευσης και η ολοένα αυξανόµενη 

συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας υπαγωγής της κρατικής (και εν γένει 

δηµόσιας) δραστηριότητας στο κεντρικό πυρήνα της αρχής της νοµιµότητας. 

Κοινός, κατά συνέπεια και αποτέλεσµα, στόχος ήταν η διασφάλιση ουσιωδών 

για τον άνθρωπο ελευθεριών και η διαφύλαξη της ανθρώπινης αξίας µε τους 

προσφορότερους δυνατούς τρόπους.   

   Όσο η ανθρωπότητα (και τέτοια παραδείγµατα, δυστυχώς, δεν είναι 

λίγα) ήταν υποταγµένη στην κρατική δεσποτεία, έστω κι αν αυτή 

παρουσιαζόταν ως πεφωτισµένη, λόγος για συνταγµατικά δικαιώµατα δεν ήταν 

εκ των πραγµάτων λυσιτελής.  Η προβληµατική, όµως, που αναπτύχθηκε γύρω 

από την εισαγωγή τους στις διάφορες έννοµες τάξεις -και µάλιστα µε 

συνταγµατική κατοχύρωση- είναι πολύ σηµαντική.  

 Η ανάπτυξη των συνταγµατικών δικαιωµάτων ήρθε σχεδόν αµέσως σε 

απόλυτη ρήξη µε την κυβερνητική αλλά και τη γενικότερη κρατική δράση, αφού 
                                                 
1 Το γενικό αξίωµα ότι «σε συνθήκες δηµοκρατικού πολιτεύµατος όλες οι εξουσίες απορρέουν από το λαό, ό 
οποίος και είναι το ανώτατο ρυθµιστικό όργανο, και υπάρχουν και λειτουργούν υπέρ αυτού και του έθνους». 
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τουλάχιστον στα πρώτα χρόνια τα συνταγµατικά δικαιώµατα (και όσα εξ αυτών 

ήταν αγώγιµα) ήταν αµυντικά δικαιώµατα (status negativus ή status 

defensivus). Ήταν, δηλαδή, δικαιώµατα που απαιτούσαν από το κράτος την 

αποφυγή παρέµβασής του σε ορισµένες πτυχές της ανθρώπινης ζωής που είχαν 

διαφυλαχθεί ειδικά από τους κινδύνους του κράτους. Ή, κατ’ άλλη διατύπωση, 

ήταν δικαιώµατα τα οποία αξίωναν λιγότερο κράτος.  

 Η γενικότερη εξέλιξη ήρθε να προσθέσει στα αµυντικά δικαιώµατα και 

άλλους τύπους δικαιωµάτων. Εµφανίστηκαν µεταγενέστερα τα προστατευτικά 

δικαιώµατα (status positivus ή status socialis) καθώς και τα πολιτικά ή 

συµµετοχικά δικαιώµατα (status activus). Με τον τρόπο αυτό οικοδοµήθηκε 

ένα αρτιότερο πλέγµα προστασίας των ατόµων.  

 Παρά ταύτα, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε πως τα αποδιδόµενα στα 

πρόσωπα συνταγµατικά προστατευόµενα δικαιώµατα είναι και αυτά 

δικαιώµατα µε όλη τη σηµασία της λέξης, δηλαδή απονεµόµενες από το δίκαιο 

εξουσίες. Εν προκειµένω δε είναι εξουσίες που απονέµονται από το 

θεµελιωδέστατο κανόνα δικαίου, ο οποίος είναι το Σύνταγµα.  

 Από το παραπάνω µε σαφήνεια προκύπτει, ότι ο συνταγµατικός 

νοµοθέτης µπορεί να απονέµει (και να περιορίζει, όπου αυτό κρίνεται σκόπιµο) 

δικαιώµατα, εφόσον βέβαια δε θίγεται από αυτή τη δράση η ανθρώπινη αξία, η 

οποία κρίνεται ως (γενικά και στο σύνολό της) αναπαλλοτρίωτη. Ο συντακτικός 

νοµοθέτης δίνει παραλλήλως και στον κοινό νοµοθέτη την αντικειµενική 

δυνατότητα να πραγµατώνει το δίκαιο. Συναφώς µε τα παραπάνω, ο κοινός 

νοµοθέτης µπορεί να οριοθετεί το πεδίο κάλυψης ορισµένων συνταγµατικών 

δικαιωµάτων (εννοείται εκείνων που εκ των πραγµάτων επιδέχονται 

περιορισµού και στα οποία δεν περιλαµβάνονται τα γνωστά και ως 

αναπαλλοτρίωτα δικαιώµατα).   

 Σε ορισµένη ιστορική στιγµή, διαφορετική για κάθε έθνος, οι κοινωνικές 

και πολιτικές εξελίξεις εµφάνισαν επιτακτική την ανάγκη ανάπτυξης της 

κρατικής δραστηριότητας προς διαφόρους τοµείς της γενικότερης οικονοµικής 

δράσης. Η ανάληψη οικονοµικής δράσης από µέρους του κράτους «κατέστησε» 

ευθύς εξαρχής υποχρεωτικό τον περιορισµό ορισµένων συνταγµατικών 
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δικαιωµάτων. Το ζήτηµα του περιορισµού αυτού φυσικά δεν τέθηκε 

απροβληµάτιστα. Η συρρίκνωση έως και εξαφάνιση αυτής της θεµελιώδους 

προστατευτικής εξουσίας έπρεπε και αυτή να οριοθετηθεί. Σχετική ήταν η 

ανάπτυξη των θεωριών της αρχής της αναλογικότητας, της θεσµικής 

προσαρµογής και του συµβιβασµού αντιτιθέµενο συµφερόντων.  

 Από την άλλη πλευρά τέθηκε το ζήτηµα κατά πόσον τα συνταγµατικά 

δικαιώµατα (τα οποία η άρχουσα τάξη είχε απονείµει γενικά και αόριστα στο 

λαό) µπορούν να αποτελούν τροχοπέδη για την κρατική δραστηριότητα και 

ανάπτυξη. Δεν υπάρχει αµφισβήτηση ότι σε περίπτωση παράνοµης δράσης εκ 

µέρους της διοίκησης, τα συνταγµατικά δικαιώµατα πρέπει -τουλάχιστον 

σύµφωνα µε το νοµικό δόγµα- να µην πλήττονται καθόλου· ούτε συρρίκνωση 

ούτε εξαφάνισή τους είναι ανεκτή από µια δηµοκρατική και ευνοµούµενη 

πολιτεία. Τι θα γίνει, όµως στην περίπτωση που το κράτος επιθυµεί (και µπορεί 

για αυτό το λόγο να κινητοποιήσει τη απεριόριστη ισχύ του) να αναπτύξει δράση 

που είναι µεν νόµιµη αλλά υπάρχει κίνδυνος (εµφανιζόµενος είτε ως 

πιθανολόγηση είτε ως βεβαιότητα) περιορισµού συνταγµατικών δικαιωµάτων; 

 Το πρόβληµα που προέκυψε δεν ήταν θεωρητικού χαρακτήρα, αν και 

ήταν εξόχως αρεστό ως κίνητρο για προβληµατισµό στους νοµικούς συγγραφείς. 

Ο λογικός αυτός ογκόλιθος έπρεπε να µετακινηθεί ώστε να ληφθούν αποφάσεις 

µε εξόχως πρακτικό αντίκτυπο.  

 Σε αυτό το στάδιο προέκυψε η έννοια του δηµοσίου συµφέροντος (ή 

γενικού συµφέροντος, αφού σχεδόν στο σύνολο των περιπτώσεων αφορά γενικά 

και απεριόριστα ολόκληρο το λαό ενός έθνους). Η ανάπτυξη της έννοιας αυτής, 

εκτός από το γεγονός ότι έδωσε τη δυνατότητα να ξεπερασθεί το παραπάνω 

πρόβληµα, ήταν από µόνη της ένα προοδευτικό πνευµατικό άλµα προς την 

δηµοκρατικοποίηση των όρων συναλλαγής και λειτουργίας της διοίκησης.  

 Η αρχή αυτή του γενικού συµφέροντος συνδέθηκε στενά και από την 

πρώτη στιγµή µε την αρχή της νοµιµότητας. Κανείς δε πλέον δεν αµφισβητεί ότι 

η έννοια αυτή είναι συµπληρωτική της αρχής της νοµιµότητας και ερµηνευτική 

αρχής solo jure. Το γενικό συµφέρον σχηµατικά σηµαίνει το ακόλουθο: «Η 

διοίκηση δεν µπορεί να κάνει µόνο αυτό που προστάζει ο νόµος (αρχή της 
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νοµιµότητας) αλλά πρέπει να κάνει αυτό που προστάζει ο νόµος εφόσον αυτό 

είναι σύµφωνο µε το γενικότερο συµφέρον της ολότητας (αρχή της 

νοµιµότητας + αρχή του γενικού δηµόσιου συµφέροντος)».       

 Το πρόβληµα δεν λύθηκε παρά ταύτα µε τον τρόπο αυτό. Για να δοθεί µια 

λύση, το ερώτηµα έπρεπε και να αντιστραφεί. Από το ερώτηµα «πόσο κράτος 

αντέχουν τα συνταγµατικά δικαιώµατα;» η λογική πρόοδος κατέτεινε στη 

µετάβαση στο ερώτηµα «πόσα συνταγµατικά δικαιώµατα αντέχει το 

κράτος;». 

 Σε συνέχεια µε τα παραπάνω, πολλές έννοµες τάξεις δέχθηκαν το 

τελευταίο αυτό ερώτηµα και, αφού το ανέλυσαν και προσπάθησαν να δώσουν 

µια απάντηση σε αυτό, το ενέταξαν στα συντάγµατά τους. Σε γενικές γραµµές, 

η ενσωµάτωση αυτού του κανόνα εντοπιζόταν σε φρασεολογίες του τύπου π.χ. 

«η απόλαυση των συνταγµατικών δικαιωµάτων δεν µπορεί να περιορίζει το γενικό 

δηµόσιο συµφέρον». Με την τεχνική αυτή η αρχή του (γενικού) δηµοσίου 

συµφέροντος έγινε νοµικός κανόνας, και µάλιστα συνταγµατικής περιωπής.  

 Αυτός ο κανόνας θα µας απασχολήσει στην ανάπτυξη που ακολουθεί. 
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Η γενική προβληµατική του θέµατος 

 

Και πρώτα θα πρέπει να µας απασχολήσει ο ορισµός του γενικού 

συµφέροντος. Τι είναι στ’ αλήθεια το γενικό συµφέρον; Το γενικό συµφέρον 

είναι µια έννοια σχετικά ρευστή2. Η ρευστότητα της έννοιας αυτής δε 

σηµατοδοτείται από την έλλειψη γενικών ορίων. Απλώς, συµβαίνει ανάλογα µε 

τους συσχετισµούς της εξουσίας µέσα σε µια κοινωνία να αλλάζει και το 

περιεχόµενο της έννοιας του γενικού συµφέροντος. Θα µπορούσε, µε άλλα 

λόγια, να ειπωθεί ότι το γενικό συµφέρον είναι το αποτέλεσµα της διεργασίας 

άσκησης της πολιτικής και της δηµόσιας διοίκησης. Σε κάθε περίπτωση, η 

έλλειψη ενός (µοναδικού ενδεχοµένως;) ορισµού του γενικού συµφέροντος εκ 

µέρους των νοµικών συγγραφέων δεν υπονοεί και την έλλειψη ρητής έκφρασης 

άποψης επί του περιεχοµένου του· το τι αποτελεί γενικό συµφέρον εξειδικεύεται 

κάθε φορά στις κανονιστικές και ατοµικές διοικητικές πράξεις της διοίκησης και 

στις δικαστικές αποφάσεις, ενώ µπορεί και να επεξηγείται κατά περίπτωση και 

στις εισαγωγικές και αιτιολογικές εκθέσεις των νοµοθετικών κειµένων. 

Για την βέλτιστη δυνατή πρόσδοση αυστηρού ορισµού στην έννοια του 

δηµοσίου συµφέροντος, µεγάλη σπουδαιότητα θα µπορούσε να παρουσιάσει µια 

αναδροµή στις ρίζες της πολιτικής φιλοσοφίας. Όµως, ακριβώς εκεί, στην 

αυστηρή εξέταση εκ µέρους των διανοουµένων ευρίσκονται συµπεράσµατα 

χρήσιµα µόνο για την πολιτική αξία της έννοιας του γενικού συµφέροντος. Τι θα 

γίνει, παρόλα αυτά, µε το νοµικό σκέλος; Η αναζήτηση της νοµικής πλευράς (και 

η συνακόλουθη προσπάθεια ανάλυσης των επιµέρους πτυχών της) δεν είναι 

ξένη προς την πολιτική θεωρία. Άλλωστε, το δίκαιο δεν είναι –αλλά ούτε και 

επιτρέπεται εκ των πραγµάτων να είναι- µια επιστήµη της αυταξίας. Αντίθετα, 

οι τιθέµενοι κανόνες δεν σκοπούν µόνο στον προσδιορισµό και περιορισµό της 

                                                 
2 Βλ. Καληντίρη Α., «ΤοΓενικό Συµφέρον και τα Συνταγµατικά Δικαιώµατα» - Εργασία στο Μάθηµα Ατοµικά 
και Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε., σελ. 9 – 10, όπου «Ιδιαίτερη δυσκολία παρουσιάζει ο ακριβής 
ορισµός και προσδιορισµός της έννοιας του γενικού συµφέροντος. Πρόκειται για µια εξαιρετικά αόριστη 
έννοια, που µπορεί να συµπεριλάβει εντός των ορίων της πολλές αξιολογήσεις, ενώ συχνά λειτουργεί ιδίως στο 
πλαίσιο δικαστικών αποφάσεων ως παράγοντας νοµιµοποιητικός της κρατικής δραστηριότητας. Παρά το 
γεγονός, όµως, ότι έχουν διατυπωθεί ποικίλες απόψεις γύρω από την έννοια του γενικού συµφέροντος, ο όρος 
δεν έχει απολέσει την ιδεολογική του ουδετερότητα, υπό την έννοια τουλάχιστον ότι ο τελικός προσδιορισµός 
του περιεχοµένου του αποτελεί συγκερασµό όλων των ιδεολογικών τάσεων για την κοινωνία, την εξουσία και 
το κράτος.» 
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ανθρώπινης δράσης, αλλά κυρίως στον προσδιορισµό και τον περιορισµό για 

χάρη ενός κοινού και ανώτερου από τα (ισάριθµα των κοινωνών σε µια έννοµη 

τάξη) ιδιωτικά συµφέροντα. Αυτός ο σκοπός, αν µη τι άλλο, εξυπηρετείται από 

τη δράση υπέρ του γενικού συµφέροντος.  

Φαίνεται, εποµένως, ότι πέραν της ανάγκης διαχωρισµού της πολιτικής – 

φιλοσοφικής έννοιας του γενικού συµφέροντος, αναγκαία κρίνεται και η 

διάκριση της νοµικής έννοιας του γενικού συµφέροντος σε δύο ειδικότερες. Έτσι, 

από την µία πλευρά, ανιχνεύεται το δηµόσιο συµφέρον, νοούµενο ως το κοινό 

καλό, προς το οποίο τα πάντα στο δίκαιο στοχεύουν (καθ’ επόµενο και η 

πρόβλεψη και προστασία των συνταγµατικών δικαιωµάτων – θετική ανάγνωση 

του γενικού συµφέροντος). Στην έννοια αυτή του κοινού καλού ως ανάγκη 

παρουσιάζεται να τοποθετήσουµε ορισµένες ανώτερες (νοµικής, πολιτικής και 

ηθικής φύσεως) αξίες, όπως την ελευθερία, τη δικαιοσύνη, την τάξη και την 

πρόοδο. Άλλωστε, µόνο υπέρτερες αξίες µπορούν να αποτελούν κριτήρια της 

αναζήτησης του γενικού συµφέροντος. Σε κάθε περίπτωση, η ενασχόληση µε τη 

φιλοσοφία της πολιτικής και του δικαίου, κατά τρόπο αναγκαστικό σχεδόν, 

εµπερικλείει και τις έννοιες αυτές, που, ούτως ή άλλως, είναι και κατευθυντήριες 

γραµµές ενός σύγχρονου δηµοκρατικού κράτους. Είναι σχεδόν αυτονόητο -αν 

και χρήζει σηµείωσης- ότι ένα τέτοιου τύπου κράτους δεν µπορεί να κινείται από 

ταπεινά ελατήρια αλλά από τις υπέρτερες αξίες, στις οποίες έγινε αναφορά. Από 

την άλλη πλευρά έχουµε να κάνουµε µε την επίσης νοµική έννοια του γενικού 

συµφέροντος ως προσδιορισµού και περιορισµού της κάρπωσης, άσκησης και 

προστασίας των συνταγµατικών δικαιωµάτων (αρνητική ανάγνωση του γενικού 

συµφέροντος). 

 Η ρήτρα του γενικού συµφέροντος, ιδωµένη από τη θετικής της 

ανάγνωση, σηµαίνει ότι «το (κάθε) δικαίωµα δεν µπορεί να ασκηθεί κατά τρόπο 

απόλυτο και χωρίς όρια. […] Ο νοµοθέτης στα πλαίσια της ανθρώπινης αξίας ή 

ακόµη και για λόγους δηµοσίου συµφέροντος µπορεί να επιβάλλει περιορισµούς 
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στην άσκηση του δικαιώµατος, τους οποίους όλοι οφείλουν να σεβαστούν και να 

εφαρµόσουν.3»    

Το γενικό συµφέρον είναι και αυτό ένας κανόνας δικαίου. Είναι, βέβαια, 

ένας κανόνας ατελής διότι δεν παράγει αυτοτελώς κάποια συνέπεια, όµως, είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικός γιατί καθορίζει, περισσότερο ή λιγότερο, το περιεχόµενο 

άλλων κανόνων δικαίου καθώς και το πλαίσιο και την έκταση εφαρµογής τους. 

Από την άλλη πλευρά, εκτός και από καθοριστικός κανόνας δικαίου, είναι και 

ετεροκαθοριζόµενος κανόνας, και µάλιστα από άλλους κανόνες δικαίου (µε 

προεξάρχοντα καθοριστικό νόµο, το Σύνταγµα). Από τη φύση του, το γενικό 

συµφέρον είναι κανόνας που τέθηκε από το Σύνταγµα για τον προσδιορισµό, 

καταρχήν, και τον περιορισµό, κατόπιν, της κάρπωσης και άσκησης ορισµένων 

δικαιωµάτων.  

Από την άποψη θετικής ανάγνωσης του γενικού εννόµου συµφέροντος, 

το γενικό συµφέρον φαίνεται να παίζει το ρόλο της συγκολλητικής ουσίας για 

την αρµονική συνύπαρξη και άσκηση των διαφόρων συνταγµατικών 

δικαιωµάτων µέσα στους θεσµούς και, εν τέλει,   µέσα στην έννοµη τάξη. Αυτό 

συµβαίνει διότι το γενικό συµφέρον λειτουργεί στη βάση και για λογαριασµό της 

πραγµατικής ισορροπίας των τριών υπερρητρών της έννοµης τάξης· α) της 

ρήτρας της νοµιµότητας, β) της ρήτρας της κοινωνικότητας και γ) της ρήτρας της 

χρηστότητας. 

 

α) Γενικό συµφέρον και ρήτρα της νοµιµότητας. 

 

Το γενικό συµφέρον είναι αυτό το οποίο υπαγορεύει να ασκείται κατά 

τρόπο νόµιµο ένα δικαίωµα. Όπως ειπώθηκε και παραπάνω, το έννοµο 

συµφέρον είναι ένας κανόνας δικαίου µε ιδιαίτατη αξιολογική φόρτιση. Ρήτρα 

της νοµιµότητας είναι αυτή που επιβάλλει στο διοικούµενο να µην ασκεί το 

δικαίωµά του αντιβαίνοντας προς ένα σκοπό, τον οποίο η έννοµη τάξη κρίνει 

άξιο περιφρούρησης. Εποµένως, η άσκηση δικαιώµατος, αντίθετα προς το γενικό 

                                                 
3 Βλ. Δετσαρίδη Χ., Το δικαίωµα πρόσβασης στα διοικητικά έγγραφα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 
Θεσσαλονίκη + Λαζαράτο Π., Το δικαίωµα ακροάσεως στη διοικητική διαδικασία, σελ. 299 επ. και 305 επ.  
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συµφέρον θεµελιώνει παρανοµία και είναι αντίθετη προς την έννοια της 

νοµιµότητας.  

  

β) Γενικό συµφέρον και ρήτρα της κοινωνικότητας 

   

Γενική αρχή του δικαίου (η οποία, όµως, εκτός νοµικών κειµένων 

ανιχνεύεται σε όλα τα µεγάλα πολιτικά και φιλοσοφικά έργα επηρέασαν ή 

επηρεάστηκαν από τη Γαλλική Επανάσταση) είναι ότι το δικαίωµα ασκείται 

ελεύθερα στο µέτρο, κατά το οποίο δεν περιορίζει την ελεύθερη άσκηση των 

άλλων υπαρχόντων δικαιωµάτων. Πολλές φορές ένας περιορισµός  της άσκησης 

ενός δικαιώµατος (ανεξάρτητα από τη φυσιολογία της εµφάνισής του) 

επιβάλλεται από λόγους γενικού συµφέροντος, γιατί δεν αρκεί το να 

ενστερνιστεί απλώς ο κάθε πολίτης την άνω αναφερθείσα βασική αρχή του 

δικαίου και του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Αντίθετα, κρίνεται αναγκαία η 

υπόµνηση της δηµοσίου συµφέροντος ανάγκης σεβασµού των δικαιωµάτων των 

άλλων.  

 

 

γ) Γενικό συµφέρον και ρήτρα της χρηστότητας 

 

Η ρήτρα της χρηστότητας και η ρήτρα της νοµιµότητας έχουν να 

παρουσιάσουν πολλά κοινά σηµεία. Ό,τι είναι χρηστό µπορεί να αποτελεί και 

περιεχόµενο νόµιµης δράσης. Εποµένως η υπακούουσα στα χρηστά ήθη άσκηση 

ενός δικαιώµατος αποτελεί νόµιµη άσκηση δικαιώµατος. Στο µέτρο που δε 

προσβάλλονται τα χρηστά ήθη, η άσκηση ενός δικαιώµατος είναι ελεύθερη. Τα 

χρηστά ήθη αποτελούν, κατά κάποιο τρόπο το ύστατο όριο της νόµιµης άσκησης 

των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Ένας από τους παράγοντες ρύθµισης, 

στάθµισης και προσδιορισµού της έννοιας της χρηστότητας είναι και το γενικό 

συµφέρον, διότι το κράτος υιοθετεί το γενικό συµφέρον και καταδεικνύει εν 

πολλοίς ότι η δράση του (και, εποµένως, οι περιορισµοί που επιβάλλει) 

κατευθύνονται προς την ιδέα της εξυπηρέτησης των χρηστών ηθών.    
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Η κύρια µορφή εµφάνισης του δηµοσίου συµφέροντος στην έννοµη τάξη 

µας είναι ως ρήτρας σε διάφορες διατάξεις του Συντάγµατος ή άλλων 

υποδεέστερων κανόνων δικαίου. Η ρήτρα του γενικού (ή δηµόσιου ή 

υπερατοµικού) συµφέροντος είναι τουλάχιστον ιδιάζουσας σηµασίας 

περιορισµός (εν ευρεία εννοία) των συνταγµατικών δικαιωµάτων στην ελληνική 

έννοµη τάξη4. Και, ακριβώς, επειδή εισάγεται µε τη ρήτρα αυτή ένας τόσο 

γενικός περιορισµός5 (αλλά και για λόγους νοµικής πολιτικής), το γενικό 

συµφέρον δεν παρουσιάζεται παρά σε λίγες µόνο διατάξεις του Συντάγµατός 

µας. Όµως η χρήση της και η καθηµερινή εφαρµογή της στην δικαιική 

πραγµατικότητα δεν είναι το ίδιο «µετρηµένη» και συνετή6.  

Σε συνάφεια µε τη lato sensu έννοια του γενικού συµφέροντος ως 

περιορισµού των συνταγµατικών δικαιωµάτων, το θέµα της φύσης του γενικού 

συµφέροντος ως οριοθέτησης ή περιορισµού στασιάζεται. Συγκεκριµένα, µια 

µερίδα των νοµικών συγγραφέων θεωρεί ότι το γενικό συµφέρον αποτελεί 

οριοθέτηση της κάρπωσης και άσκησης των συνταγµατικών δικαιωµάτων7. 

Αντίθετα, µια άλλη µερίδα της νοµικής θεωρίας (βλ. ιδίως Δηµητρόπουλο) 

θεωρούν την ύπαρξη της ρήτρας του γενικού συµφέροντος περιορισµό των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων παρά οριοθέτηση της άσκησής τους.      

Το Σύνταγµα της Ελλάδος στο Σ 106 § 1, όπου και καταστρώνεται ένα 

σηµαντικό τµήµα του άτυπου «οικονοµικού συντάγµατος», ορίζει ότι το κράτος, 

µε τη δραστηριότητά του µεριµνά για «την εδραίωση της κοινωνικής ειρήνης και 

την προστασία του γενικού συµφέροντος». Θεσπίζεται, εν πολλοίς και µετά µία 

οικονοµολογική ανάγνωση του συντάγµατός µας, µε αυτή τη ρήτρα του γενικού 

συµφέροντος ένα ελάχιστο όριο παρεµβατισµού στην οικονοµική ζωή. Με άλλα 

                                                 
4 Βλ. Πούλη Π., Εισαγωγή στο Δηµόσιο Δίκαιο, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2003, όπου «όλο το διοικητικό δίκαιο 
είναι ένας κλάδος που ασχολείται µε το δηµόσιο συµφέρον» (σελ. 110) ως αναπαραποµπή στο γαλλικό του 
πρωτότυπο [βλ. Duez/Debeyer, Traité de Droit Administratif, 1952, σελ. 13] 
5 Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να κριθεί ως ένας περιορισµός lato sensu για τις ανάγκες της µέχρι τώρα 
ανάπτυξης.  
6 Βλ. Κουρεµπανά Γ., «Γενικό Συµφέρον και Συνταγµατικά Δικαιώµατα» - Εργασία στο Μάθηµα Ατοµικά και 
Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε., σελ. 4 
7 Αυτή την άποψη φαίνεται να προκρίνουν κυρίως οι Μάνεσης [«Συνταγµατικά Δικαιώµατα – Ατοµικές 
Ελευθερίες» α’ Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις, δ’ έκδοση], Γλαράκη [«Οι περιορισµοί, για λόγους δηµοσίου 
συµφέροντος, του δικαιώµατος πρόσβασης στα κοινοτικά έγγραφα», σελ. 139 επ.] και Δαγτόγλου 
[«Συνταγµατικό Δίκαιο – Ατοµικά Δικαιώµατα», σελ. 167 επ.]  
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λόγια επιτρέπεται η, κατά το δίκαιο, ακώλυτη άσκηση των συνταγµατικά 

προστατευµένων δικαιωµάτων στο µέτρο που δε θίγουν το γενικό συµφέρον. Και 

σε γενικές γραµµές τα δικαιώµατα που περισσότερο πλήττονται από την ύπαρξη 

του περιορισµού του γενικού συµφέροντος είναι τα οικονοµικά δικαιώµατα εν 

ευρεία εννοία. Δεν είναι όµως µόνο αυτά τα οποία θίγονται.  

Κύριο και καίριο, όµως, πρόβληµα προκαλεί στον ίδιο χρόνο η αοριστία 

της έννοιας του γενικού συµφέροντος (βλ. παραπάνω). Ακριβώς εξ αυτού 

παρατηρείται µεγάλη δυσκολία εξήγησης του αληθούς επακριβούς νοήµατός 

του. Τόσο, η διοίκηση, κατά την έκδοση των διοικητικών πράξεών της (ειδικά 

όταν επιβάλλει τους οποιουσδήποτε περιορισµούς σε δικαιώµατα αλλά και άλλες 

δυσµενείς ρυθµίσεις στους ιδιώτες), αλλά και τα δικαστήρια, στις αποφάσεις 

τους, επικαλούνται κατά κόρον την έννοια αυτή, ως τον πλέον πρόσφορο τρόπο 

δικαιολόγησης των πράξεων ή των δικαιοδοτικών κρίσεων. Ταυτόχρονα, στις 

επικλήσεις αυτές στο γενικό συµφέρον, σπανίως γίνεται προσπάθεια 

εξειδίκευσης και ανάλυσης της έννοιας αυτής ώστε να καταστεί κατανοητό το 

περιεχόµενό του.  

Η συχνή αυτή αναφορά του γενικού συµφέροντος, τόσο εκ µέρους της 

διοίκησης όσο και της δικαιοσύνης, δεν µπορεί να δηµιουργήσει «κανόνα» που να 

επιτρέπει την εναντίωση στην αρχή της νοµιµότητας. Συγκεκριµένα, τόσο η 

διοίκηση όσο και η δικαιοσύνη έχουν υποχρέωση να αιτιολογούν ειδικά και 

εµπεριστατωµένα τις πράξεις που εκδίδουν (αντίστοιχα είτε διοικητικές πράξεις 

ή δικαστικές αποφάσεις). Δε θα µπορούσε, φυσικά, να θεωρηθεί ότι η επίκληση 

µιας πράγµατι αόριστης έννοιας, χωρίς καµία ή, πάντως, µηδαµινή προσπάθεια 

ανάλυσης και εξήγησής της, θα ήταν ικανή να δικαιολογήσει και να στηρίξει 

κατά νόµιµο και ευπρόσωπο τρόπο µια πράξη που οσοδήποτε καθίσταται 

περιοριστική για τα δικαιώµατα των πολιτών.  

Η θεωρία κατανόησε τους κινδύνους που προδίκαζε η αλόγιστη χρήση 

αυτής της ρήτρας. Σε κάθε δε περίπτωση, έκρινε σωστή την προσπάθεια 

απόδοσης ενός στέρεου από κάθε άποψη περιεχοµένου σε αυτήν. Έτσι, µια 

µερίδα των νοµικών συγγραφέων δέχθηκε την αναγκαιότητα προσδιορισµού και 

την σπουδαιότητα περιορισµού της ρήτρας στα στενότερα δυνατά πλαίσια της 
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αρχής της νοµιµότητας. «Η εξαιρετικά διευρυµένη αυτή έννοια αποµακρύνει τη 

νοµιµότητα από την πρωταρχική της σηµασία. […] Σε καµία περίπτωση, όµως, η 

επιδίωξη σκοπού δηµοσίου συµφέροντος, όσο επιτακτικός και αν είναι ο σκοπός 

αυτός, δεν µπορεί να δικαιολογήσει απαλλαγή της διοίκησης από την υποχρέωση 

τήρησης της αρχής της νοµιµότητας. Το δηµόσιο συµφέρον δεν βρίσκεται πέρα ούτε 

υπεράνω της νοµιµότητας, αποτελεί στοιχείο εσωτερικό αυτής και εντάσσεται σε 

αυτήν, και βέβαια δεν µπορεί να δικαιολογήσει από µόνο του παρέκκλιση και 

περισσότερο παράβαση των κανόνων του θετού δικαίου.8»  

Όµως, σχεδόν αναγκαία, εµφανίστηκε ο αντίλογος, βάσει του οποίου, 

παρέκκλιση από την αρχή της νοµιµότητας παρουσιαζόταν ως  δυνατή και 

θεµιτή.9 

Η έννοια του γενικού συµφέροντος στηρίζεται σε µια πολύ συγκεκριµένη 

αιτιολογική βάση. Ο περιορισµός, που το γενικό συµφέρον επιβάλλει, θα πρέπει 

να προσφέρει ένα βελτιωτικό αντιστάθµισµα. Αυτό σηµαίνει ότι ο περιορισµός 

ενός δικαιώµατος θα είναι ανεκτός για λόγους γενικού συµφέροντος, µόνο 

εφόσον πρόκειται τα εξαγόµενα από τον περιορισµό αυτό αποτελέσµατα να 

αποβούν όντως σε όφελος του γενικού συµφέροντος. Το γενικό συµφέρον θα 

πρέπει να εξυπηρετεί σκοπούς όπως η υγεία, η παιδεία, η εθνική άµυνα και 

γενικότερη ασφάλεια του κράτους10. Κατά συνέπεια, δεν είναι δεκτή η επίκληση 

και χρήση του δηµοσίου συµφέροντος για οποιονδήποτε σκοπό, αλλά µόνο για 

εκείνους που ο νόµος και η ορθή ερµηνεία του επιτρέπουν. Η αξιολόγηση της 

έννοιας του γενικού συµφέροντος στηρίζεται τόσο σε υποκειµενικά κριτήρια, 

οπότε κρίσιµο είναι το υποκείµενο του συµφέροντος, όσο και αντικειµενικές 

βάσεις, οπότε η εκτίµηση στηρίζεται στην ύπαρξη συγκεκριµένων πραγµατικών 

αναγκών. Υποκείµενο µπορεί να είναι κάθε πρόσωπο, είτε ως άτοµο είτε ως 

µέλος του γενικότερου ή ειδικότερου κοινωνικού συνόλου. Πάντοτε πρέπει να 

                                                 
8 Βλ. Μανιτάκη Α., Κράτος Δικαίου και Δικαστικός Έλεγχος της Συνταγµατικότητας, Εκδόσεις Σάκκουλα, 
Θεσσαλονίκη 1994, σελ. 130 – 131  
9 Βλ. Τάχο Δ., Σύγχρονες τάσεις της αρχής της νοµιµότητας, όπου «… το κοινόν συµφέρον αποτελεί τον 
θεµελιώδη προσδιοριστικόν κανόνα της διοικητικής νόµιµότητας» (σελ. 119) και «Εν συγκρούσει δε του 
δηµοσίου συµφέροντος προς τον νόµον δεν δεσµεύεται η διοίκησις υπό της εν στενή εννοία αρχής της 
νοµιµότητος.» (σελ. 146). Συναφώς, βλ. Κοντόγιωργα – Θεοχαροπούλου Δ., Η αρχή του δυαδισµού της 
δικαιοσύνης, Θεσσαλονίκη, 1973, όπου «Παρά δε την αρχή της διοικήσεως προς τήρησιν των νόµων, λόγοι 
δηµοσίου συµφέροντος δύνανται να συγχωρήσουν παρανόµους διοικητικάς ενεργείας του κύρους των τοιούτων 
παρανοµιών ευρίσκοντος έρεισµα εις το δηµόσιον συµφέρον.»    
10 Βλ. Πουλή Π. οπ.π. 
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υπενθυµίζεται η µεγάλη σηµασία της ύπαρξης πλαισίου προστασίας του 

διοικουµένου µε την κατά το δυνατό διαφύλαξη: α) της αρχής της ισότητας, β) 

της αρχής της χρηστής διοίκησης, γ) την αρχή της καλής λειτουργίας της 

διοίκησης, δ) το δικαίωµα υπεράσπισης του διοικούµενου από κάθε δυσµενή 

διοικητική ενέργεια, ε) την αρχή της αιτιολογίας των διοικητικών πράξεων και 

των δικαστικών αποφάσεων και στ) το δικαίωµα δικαστικής προστασίας. Το 

γενικό συµφέρον δεν εξυπηρετείται σε καµία περίπτωση µε την αποστέρηση 

αυτών των δικαιωµάτων από τους διοικούµενους.   

 Το γενικό συµφέρον είναι µία ρήτρα που περιέχει πολλούς κινδύνους. 

Διότι αν και είναι δυνατό να χρησιµεύσει για την πρόοδο της κοινωνίας, στον ίδιο 

χρόνο µπορεί να αποτελέσει την τροχοπέδη για την εξέλιξη των δηµοκρατικών 

δοµών και την άσκηση των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Το κράτος πολλές 

φορές µε το πρόσχηµα του γενικού συµφέροντος έχουν προκαλέσει σηµαντικούς 

περιορισµούς στα δικαιώµατα των διοικούµενων. Άλλωστε, η συνεχής επίκληση 

του γενικού συµφέροντος µόνο τραγικές µνήµες µπορεί να ανακαλέσει, αφού 

ιστορικά συνδέεται µε δικτατορικά ή άλλου τύπου ολοκληρωτικά. 

Πρόσθετα, θα πρέπει να γίνει αναφορά στη σηµαντικότητα της διάκρισης 

ανάµεσα στην έννοια του γενικού συµφέροντος (ακριβώς επειδή αυτό 

καθορίζεται από κανόνες δικαίου) και στις έννοιες του συµφέροντος του 

Δηµοσίου (Fiskus) όσο και από το συµφέρον της δηµόσιας υπηρεσίας (που 

καθορίζονται από πολιτικούς λόγους). 
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Παρέκβαση – Η έννοια του γενικού συµφέροντος στη γαλλική έννοµη τάξη 

 

 Η Γαλλική Δηµοκρατία θα µπορούσε (χωρίς πολλή σκέψη) να θεωρηθεί η 

µητέρα της έννοιας του γενικού συµφέροντος. Λόγω της Γαλλικής Επανάστασης 

αλλά και λόγω της σχεδόν άµεσης ανάπτυξης της διοικητικής και 

συνταγµατικής δικαιοσύνης, τόσο η νοµική θεωρία όσο και η νοµική πρακτική 

ήρθαν αµέσως σε επαφή µε την προβληµατική του γενικού συµφέροντος. 

Ιδιαίτερα σηµαντική προς την κατεύθυνση της αναζήτησης του ακριβούς 

νοήµατος του γενικού συµφέροντος ήταν η προσφορά της νοµολογίας του 

Γαλλικού Συµβουλίου της Επικρατείας. Από την αρχή της ενασχόλησής του µε 

την έννοια αυτή η διατύπωση για το περιεχόµενο του γενικού συµφέροντος ήταν 

ενιαία· το γενικό συµφέρον (interêt général) είναι ότι αντιπροσωπεύει το κοινό 

καλό (bien commun). Αναπτύχθηκαν, ως φυσικό επακόλουθο σχεδόν, δύο 

θεωρίες για το τι αντιπροσώπευε το γενικό συµφέρον. Η µία θεωρία µε 

µαρξιστικές καταβολές ταύτιζε το συµφέρον µε αυτό της κυρίαρχης τάξης. Η 

άλλη θεωρία µε αστικές και φιλελεύθερες καταβολές ταύτιζε το γενικό 

συµφέρον µε το σύνολο των συµφερόντων των ιδιωτών.  

 Όπως και στην ελληνική θεωρία και πρακτική, έτσι και στη σύγχρονη 

αντίστοιχη γαλλική έχει αναπτυχθεί η θεωρία της ύπαρξης της ρήτρας του 

γενικού συµφέροντος ως περιορισµού των συνταγµατικών δικαιωµάτων. 

Αντίστοιχα, όπως και στην Ελλάδα, έτσι και στη Γαλλία παρατηρείται µια 

ασάφεια ως προς το θέµα της εκφοράς ενός ιδιαίτερου και συγκεκριµένου 

ορισµού για το γενικό συµφέρον. Παρά την ύπαρξη αρκετών προτεινόµενων 

ορισµών κανένας δεν κρίνεται αρκετά επαρκής ώστε να εξυπηρετήσει της 

νοµικές και πολιτικές ανάγκες, µε τα συνακόλουθα καθηµερινά πρακτικά 

προβλήµατα που µια τέτοια κατάσταση µπορεί να δηµιουργήσει.  

 Κατά παρόµοιο τρόπο και στη Γαλλία, το γενικό συµφέρον δεν ταυτίζεται 

µε το κρατικό συµφέρον ούτε µε το συµφέρον της δηµόσιας υπηρεσίας.  

 Αντίθετα, όµως, από ότι συµβαίνει στην Ελλάδα11, όπου ο περιορισµός 

του γενικού συµφέροντος, εκτός από γενική αρχή του δικαίου, είναι και νοµικός 

                                                 
11 Και σε άλλες έννοµες τάξεις π.χ. Ισπανία και Πορτογαλία. 
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κανόνας µε ρητή διατύπωση στα άρθρα του Συντάγµατος και στις υποδεέστερες 

νοµοθετικές διατάξεις, στη Γαλλία η ρήτρα του γενικού συµφέροντος υπήρξε 

γέννηµα και θρέµµα της νοµικής θεωρίας και της δικαστηριακής νοµολογιακής 

πρακτικής σε σηµείο να έχει εξυψωθεί σε γενική αρχή του διοικητικού (αλλά και 

γενικότερα του δηµοσίου) δικαίου αλλά να µην έχει ρητή διατύπωση 

(τουλάχιστον στο κείµενο του Συντάγµατος). Υπάρχει, φυσικά, σειρά 

νοµοθετικών διατάξεων υποδεέστερων του Συντάγµατος όπου ο νοµοθέτης 

διατυπώνει µε τον πλέον σαφή τρόπο τη βούλησή του και το περιεχόµενο που 

αποδίδει στην έννοια του γενικού συµφέροντος. Ελλείψει δε τέτοιας γραπτής 

έκφρασης στο νόµο, το γαλλικό δίκαιο µε τη γνωστή του τάση προς τη 

δικαιοδιαπλαστική δύναµη των δικαστικών αποφάσεων (όχι βέβαια µε τη 

σηµασία της εξουσίας των δικαστηρίων αγγλοσαξονικών χωρών να 

ερµηνεύουν κατά τρόπο αυθεντικό το δίκαιο, αλλά µε την ελευθερία 

απόδοσης ορισµένου νοήµατος σε συγκεκριµένη νοµική έννοια) επιτρέπει 

στο δικαστή να εξηγήσει σε κάθε περίπτωση ad hoc το τι σηµαίνει σε τελική 

ανάλυση γενικό συµφέρον.   
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Η έννοια του συµπεφωνηµένου γενικού συµφέροντος 

  

Πέρα από την έννοια του γενικού δηµοσίου συµφέροντος, προβληµατική 

στη νοµική θεωρία έχει αναπτυχθεί και σε σχέση µε την ύπαρξη όχι µόνο 

καταναγκαστικά θεσµοθετηµένου (δηλαδή, µονοµερώς και µε κρατική πράξη 

επιβεβληµένου) γενικού συµφέροντος, αλλά και ενός γενικού συµφέροντος που 

προκύπτει, κατά ένα τρόπο, συµβατικά. Είναι, όµως, δυνατόν κάτι τέτοιο; Μπορεί 

µία σύγχρονη δηµοκρατική κοινωνία να αποδεχθεί τη θεσµοθέτηση και 

αυξοµείωση του ρυθµιστικού εύρους του γενικού συµφέροντος µέσα από µια 

διαδικασία ανταλλαγής απόψεων, σκοπός της οποίας είναι η αναζήτηση 

συµβιβαστικής λύσης προς επίτευξη ενός τέτοιου αποτελέσµατος;  

Και όµως, παρόλο το κατ’ αρχή «παράλογο» της σκέψης αυτής, εντούτοις, 

παρουσιάζεται ως εύλογη η ανάγκη διαµόρφωσης µιας σφαίρας στην οποία 

καθίσταται δυνατή η πρόσδοση ιδιαίτερου νοήµατος στο γενικό συµφέρον µέσα 

από µία ζύµωση µε τις γενικά επικρατούσες ιδέες. Η συλλογική αυτονοµία 

υπάρχει εδώ για να παίξει το ρόλο του καταλύτη στη διεργασία αυτή.  

Ένα σηµαντικό παράδειγµα είναι η δυνατότητα κατάρτισης συλλογικών 

συµβάσεων, οπότε και, πάντοτε υπό προϋποθέσεις, παρέχει ο νόµος τη 

δυνατότητα να έχουν ευρύτερη κανονιστική ισχύ, ενώ παράλληλα δίνει το 

µέγιστο δυνατό κανονιστικό εύρος στις εθνικές γενικές συλλογικές συµβάσεις 

εργασίας. Η πρόσδοση στις συλλογικές συµβάσεις εργασίας αυτής της 

κανονιστικής δύναµης εξηγείται από τη µέγιστη γενικού συµφέροντος ανάγκη 

συµµετοχής των πολλών στις διεργασίες των λίγων και η ανάδευση σε καλές 

αναλογίες της οικονοµικής πολιτικής που εκφράζεται στις γενικότερες 

οικονοµικές σχέσεις µέσα σε µία κοινωνία και µε απώτερο στόχο την επίτευξη 

της κοινωνικής ειρήνης. 

 

 

 

 



ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΑΣΣΟΣ - ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 18

Η σχέση του γενικού συµφέροντος µε τις θεµελιώδεις αρχές του (δηµοσίου) 

δικαίου  

 

 Το γενικό συµφέρον είναι από τη φύση του, όπως δείχθηκε και 

παραπάνω, (είτε ως απλή οριοθέτηση είτε ως στενά νοούµενος περιορισµός) 

ρήτρα περιοριστική των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Κατά πόσο, όµως, είναι 

δυνατό να «διεξαγάγει νικητήρια µάχη» απέναντι σε ορισµένα δικαιώµατα, που 

όχι µόνο αποτελούν τον σκληρό πυρήνα των συνταγµατικών δικαιωµάτων αλλά 

είναι, κατά το µάλλον ή ήττον, εκφάνσεις της δηµοκρατικής αρχής και 

αναπαλλοτρίωτες αξιώσεις του πολιτεύµατος σε ένα ευνοµούµενο κράτος. Η 

διαµάχη ανάµεσα στα συνταγµατικά δικαιώµατα (τα οποία δηµιουργούν τη 

βούληση στο άτοµο να τα ασκεί κατά τον πλέον ελεύθερο δυνατό τρόπο) και στο 

γενικό συµφέρον (το οποίο υπάρχει για να τα περιορίζει) πρέπει να διέπεται από 

µια σχέση καλής αναλογίας· αυτό συµβαίνει γιατί, στην ουσία, πρόκειται για µια 

αντιπαράθεση ανάµεσα στο δηµόσιο συµφέρον και στα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Συνεπώς, το γενικό συµφέρον θα πρέπει να περιορίζει τα συνταγµατικά 

κατοχυρωµένα δικαιώµατα των πολιτών µόνο εφόσον υφίσταται πράγµατι 

ανάγκη κάλυψης (ή δηµιουργίας ή κατάλυσης) ορισµένης βιοτικής σχέσης (ή 

κατάστασης) δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, για χάρη του γενικού 

συµφέροντος, και, πάντως, δε θίγονται τα εν λόγω δικαιώµατα στον πυρήνα 

τους. Αλλά θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι είτε από λόγους ουσιαστικής 

δικαιοσύνης είτε από λόγους πολιτικής ανάγκης ορισµένα δικαιώµατα δε θα 

έπρεπε (σε θεωρητικό επίπεδο τουλάχιστον) να περιορίζονται. Η 

πραγµατικότητα, βέβαια, και τα όποια ενδεχόµενα πολιτικά συµφέροντα, 

καταστρατηγούν τους συνταγµατικούς κανόνες και µε τον πέπλο του γενικού 

συµφέροντος καλύπτουν κατ’ ουσία παράνοµες πράξεις ή θεσπίζουν αθέµιτες 

παρεκκλίσεις από την ανάγκη τήρησης των βασικών δικαιικών αρχών και 

προστασίας των συνταγµατικών δικαιωµάτων.  Με τρόπο περισσότερο 

δειγµατοληπτικό, θα αντιπαραβληθεί το γενικό συµφέρον µε τρία δικαιώµατα, 

ώστε να φανερωθεί η αντίδραση των µορφωµάτων αυτών και η ζύµωσή τους 

(µέσα από τη νοµοθετική παραγωγή και την έκδοση δικαστικών αποφάσεων), 
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που αν µη τι άλλο έχει πρώτιστα, εκτός από νοµικό και, κοινωνικό (και άρα 

πολιτικό και οικονοµικό) αντίκτυπο.    

 

 

Γενικό Συµφέρον και Αρχή της Ισότητας  

 

Η αρχή της ισότητας αποτελεί (το δίχως άλλο) µια από τις θεµελιώδεις 

εγγυήσεις της αξιοπρέπειας µέσα σε ένα σύγχρονο πολίτευµα. Είναι, σε κάθε 

περίπτωση, όταν και εφόσον πραγµατώνεται µε σωστό τρόπο, το κύριο 

γνώρισµα µιας «σωστής» δηµοκρατικής πολιτείας. Η εγγύηση αυτή της ισότητας 

των πολιτών βρίσκει τη γραπτή διατύπωσή της στο άρθρο 4 παρ. 1 του ισχύοντος 

Συντάγµατος της Ελλάδας. Στην προκείµενη περίπτωση, εξεταστέο είναι το 

θέµα κατά πόσον µπορεί η εκτελεστική εξουσία, κατά τη άσκηση της δηµόσιας 

διοίκησης, και η νοµοθετική εξουσία, κατά τη θέσπιση νοµοθετικών κειµένων, 

να παρεκκλίνουν από την αρχή της ισότητας και µε δικαιολογητική βάση την 

ύπαρξη γενικού συµφέροντος. Η δυνατότητα παρέκκλισης από την αρχή της 

ισότητας εξαιτίας του γενικού συµφέροντος σχετίζεται άµεσα µε τη δυνατότητα 

δικαιολόγησης αυτής της παρέκκλισης. Πάντοτε µια κρατική ρύθµιση ή µια 

δικαιοδοτική κρίση πρέπει να είναι επαρκώς και εµπεριστατωµένα 

δικαιολογηµένες. Αυτό προκύπτει τόσο από άρθρα του Συντάγµατος και άλλους 

ειδικότερους νόµους, όµως άνευ άλλου τινός προβάλλονται ως αναγκαία από 

την αρχή της νοµιµότητας και της χρηστής διοίκησης. Με αυτό ως δεδοµένο θα 

πρέπει ένας νόµος ή µια κανονιστική πράξη που δέχονται αποµάκρυνση της 

αρχής της ισότητας (ή µια δικαστική απόφαση που δέχεται την ύπαρξη γενικού 

συµφέροντος ως καθοριστικού στοιχείου, βάσει του οποίου µπορεί να καµφθεί η 

αρχή της ισότητας) πρέπει να παρατάσσουν µε σαφή και αναλυτικό τρόπο τους 

λόγους που καθιστούν αναπόφευκτη την ανάγκη παράκαµψης της αρχής της 

ισότητας.  

Μια τέτοια περίπτωση παρουσίασε ενδιαφέρον και απασχόλησε την 

Ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας. Συνεπεία αυτής εκδόθηκε η υπ’ 

αριθµό 1616/1977 απόφαση της Ολοµέλειας του ΣτΕ. Συγκεκριµένα, µε τη 
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διάταξη του άρθρου 10 του ν. 160/1975, θεσπιζόταν η δυνατότητα ελαττωµένης 

θητείας για Έλληνες κατοίκους του εξωτερικού κατόχους ορισµένης 

ακαδηµαϊκής θέσης σε αλλοδαπά πανεπιστήµια. Η υπόθεση έφθασε ενώπιον 

του ανώτατου διοικητικού δικαστηρίου µε την περί αντισυνταγµατικότητας 

αιτίαση της προαναφερθείσας διάταξης που προέβλεπε τρίµηνη µόνο θητεία για 

την άνω κατηγορία προσώπων, και η οποία, µάλιστα, ήταν αντίθετη στη 

συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή της ισότητας, βάσει της οποίας, και 

συγκαθοριζόµενος από άλλα ειδικότερα νοµοθετικά κείµενα, ο χρόνος θητείας 

για τους Έλληνες πολίτες ήταν πολλές φορές µεγαλύτερος. Η αιτιολογία, υπέρ 

της παράκαµψης της αρχής της ισότητας για λόγους γενικού συµφέροντος, ήταν, 

στην κριθείσα περίπτωση, η ανάγκη ανάπτυξη και σύσφιγξης των δεσµών των 

κατοικούντων και ενεργοποιούµενων στην αλλοδαπή Ελλήνων ακαδηµαϊκών µε 

την Ελλάδα. Παροµοίως έχουν βρει την ιδιαίτερη και αρµόζουσα αιτιολόγησή 

τους και άλλες παρόµοιες περιπτώσεις12. Παρόµοια περίπτωση, που παρουσίασε 

ενδιαφέρον ως προς την εξεταζόµενη προβληµατική ήταν και αυτή της 

δυνατότητας απαλλαγής από την υποχρεωτική στράτευση µετά από πληρωµή 

ορισµένου χρηµατικού ποσού εν είδει αποζηµίωσης13. 

Σε πολλές περιστάσεις, ιστορικά, άλλωστε, ιδίως στις πρώτες 

µεταβατικές περιόδους όταν άρχισαν να δίδονται, αλλά και µε αξιώσεις 

πραγµάτωσης, δικαιώµατα στο γυναικείο πληθυσµό, υπήρξε 

δικαιολογηµένη απόκλιση από την αρχή της ισότητας των δύο φύλων. Η 

παρέκκλιση αυτή δεν εµφανίστηκε µόνο ως θεµιτή και δικαιολογηµένη 

αλλά και ως ηθεληµένη, µε σκοπό, µέσω αυτής της «νόµιµης ανισότητας» να 

υπάρξει µία ισορροπία από την προηγούµενη διαταραγµένη κατάσταση. 

Είναι, δηλαδή, κρίσιµη και η εξέταση των πολιτικών, κοινωνικών και 

οικονοµικών λόγων που επιβάλλουν αυτή την χάριν του γενικού συµφέροντος 
                                                 
12 Σε κάθε περίπτωση, ιδίως στην «αντιπαράθεση» της αρχής της ισότητας µε το γενικό συµφέρον, έχουµε να 
αντιµετωπίσουµε ιδιαίτερα ευαίσθητες καταστάσεις. Παρόµοιες µε την άνω αναφερόµενη περιπτώσεις 
υπάρχουν και άλλες όπως π.χ. η δυνατότητα µειωµένης θητείας ορισµένων τέκνων πολυτέκνων οικογενειών, η 
δυνατότητα σε τέκνα πολυτέκνων οικογενειών να επιτύχουν την πρόσβασή τους σε στρατιωτικές σχολές µε 
διαφορετικά κριτήρια από αυτά της γενικής σειράς. Βρίσκει, άλλωστε, χώρο ανάπτυξης η προβληµατική αυτή 
στο λίαν «ευαίσθητο»  θέµα του στρατού. Από την άλλη µεριά, δεν φαίνεται να µας απασχολεί, όπως και σε 
άλλες περιπτώσεις, η κατά παρέκκλιση από την αρχή της ισότητας µη υποχρεωτική στράτευση των γυναικών 
(κάτι το οποίο δεν είναι ξένο σε πολλά προηγµένα κράτη). 
13 Βλ. συναφώς την 2579/1977, και τη σχετική µε την απόφαση αυτή διάταξη του άρθρου 18 του ν. 160/1975, για 
την επί πληρωµή απαλλαγή από την υποχρεωτική στράτευση.  
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παρέκκλιση14. Τίθεται, όµως, αµείλικτο, όπως αναπτύχθηκε και παραπάνω το 

ζήτηµα της αιτιολόγησης ορισµένης νοµοθετικής ρύθµισης ή ορισµένου 

κεφαλαίου δικαστικής απόφασης σχετικά µε το εξεταζόµενο ζήτηµα.     

Υπάρχει επιπρόσθετα και µία άλλη πλευρά που θα έπρεπε να µας 

απασχολήσει στη σχέση του γενικού συµφέροντος µε την αρχή της ισότητας· 

αυτό των προνοµίων του δηµοσίου σε σχέση µε τους ιδιώτες. Ιδίως στο επίπεδο 

της απονοµής της διοικητικής δικαιοσύνης, ο νοµοθέτης έχει προβλέψει σειρά 

µέτρων προνοµιακής µεταχείρισης του δηµοσίου (ιδιαίτερα ευµενέστερων σε 

σύγκριση µε τους ισχύοντες για το δηµόσιο όρους). Έτσι προβλέπονται 

συντοµότερες προθεσµίες για άσκηση ενδίκων βοηθηµάτων για οφειλές του 

δηµοσίου προς τους ιδιώτες, µικρότεροι τόκοι στις δικαστικές αποφάσεις και µια 

άλλη σειρά ρυθµίσεων που θέτουν σε πρώτη µοίρα τη διοίκηση, αγνοώντας κατ’ 

αυτό τον τρόπο πολλές φορές τα συνταγµατικά δικαιώµατα των διοικούµενων. 

Σε πολλές περιπτώσεις αυτές οι υπέρ του δηµοσίου ρυθµίσεις κρίθηκαν από τα 

ανώτατα δικαστήρια της χώρας αντισυνταγµατικές λόγω αντίθεσης στην αρχή 

της ισότητας και της χρηστής διοίκησης.   

 

Γενικό Συµφέρον και Δικαίωµα Προηγούµενης Ακρόασης  

 

Πέρα από το δικαίωµα ισότητας, ένα ακόµη βασικό δικαίωµα του πολίτη 

που έχει πληγεί πολλαπλά εξαιτίας του γενικού συµφέροντος είναι αυτό της 

προηγούµενης ακρόασης. Το δικαίωµα ακρόασης, ένα από τα βασικά αµυντικά 

και (µε την κυριολεκτική έννοια του όρου) προστατευτικά δικαιώµατα, 

εντοπίζεται στη διάταξη του άρθρου 20 παρ. 2 του Συντάγµατος. Ο συντακτικός 

νοµοθέτης δεν προέβλεψε στο σώµα του άρθρου αυτού περιορισµό για το 

δικαίωµα προηγούµενης ακρόασης βασιζόµενο στο γενικό συµφέρον, ούτε και 

άφησε «παράθυρο» για ιδιαίτερη νοµοθετική πρόβλεψη περιορισµού βάσει της 

ρήτρας. Εποµένως, κάθε περιορισµός του δικαιώµατος προηγούµενης 

                                                 
14 Η πολιτική επιλογή προσφέρει πολλές φορές την αναγκαία επιχειρηµατολογία για την ηθικά τουλάχιστον 
δίκαιη παρέκκλιση από ορισµένο κανόνα δικαίου, και προς το σκοπό αποφυγής δηµιουργίας ή αποκατάστασης 
ορισµένης ανισότητας. Υπάρχει, ως προς αυτό, και η εν πολλοίς επιτυχής εµπειρία άλλων χωρών σε φλέγοντα 
κοινωνικά θέµατα.    
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ακρόασης θα πρέπει να θεωρείται παράτυπος και τόσο κατά τον τύπο όσο 

και κατά την ουσία παράνοµος.  

 Την αντίθεση σε αυτή την αναντίρρητη αρχή έφερε µία άλλη απόφαση 

της Ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας, η 4113/1983, κατά το σκεπτικό 

της οποίας η το δικαίωµα της προηγούµενης ακρόασης του διοικούµενου µπορεί 

να καµφθεί αν η υπόθεση, στην οποία σε άλλη περίπτωση ο διοικούµενος θα 

απολάµβανε απεριόριστα το δικαίωµα της προηγούµενης ακρόασης, είναι 

γενικού συµφέροντος. Το πρόβληµα µε την απόφαση αυτή του Συµβουλίου της 

Επικρατείας είναι η σαθρή επιχειρηµατολογία κατά πρώτον. Κατά δεύτερον, 

και σηµαντικότερο στην εξεταζόµενη υπόθεση είναι, ότι εισάγει µια 

απαγόρευση απόλαυσης ενός συγκεκριµένου συνταγµατικού δικαιώµατος 

χωρίς επαρκή και εµπεριστατωµένη αιτιολογία (που είναι και το τελευταίο 

συνταγµατικό οχυρό για την προστασία του πολίτη) αλλά είναι και 

παρανοϊκό από έποψη διοικητικής και κρατικής πολιτικής. Αυτός ο δεύτερος 

λόγος ισχύει ιδίως γιατί η αναιτιολόγητη επίκληση του γενικού συµφέροντος 

θα είχε τέτοια δύναµη που θα καθιστούσε αδύνατη την απόλαυση 

οποιουδήποτε δικαιώµατος (και ειδικά, εδώ, του δικαιώµατος 

προηγούµενης ακρόασης του διοικούµενου) µε την απλή χρήση της 

έκφρασης «γενικό συµφέρον». Ούτως ή άλλως κάθε πράξη της διοίκησης 

(τουλάχιστον κατά τεκµήριο) κινείται προς την εξυπηρέτησης του γενικού 

συµφέροντος και θα ήταν άτοπο να δίδεται στο γενικό συµφέρον τέτοια 

δραστική δύναµη χωρίς περαιτέρω εξειδίκευση15.   

Γενικό Συµφέρον και Κρατική Οικονοµική Δραστηριότητα (από την έποψη της 

δυνατότητας ανταγωνιστικής δραστηριότητας – Πώς βλέπουν αυτό το φαινόµενο 

τα υποκείµενα της ιδιωτικής οικονοµίας;)  

 

Λιγότερα προβλήµατα φαίνεται να παρουσιάζει το ζήτηµα της ανάπτυξη 

κερδοσκοπικής και ανταγωνιστικής δραστηριότητας εκ µέρους του κράτους και ο 

αντίκτυπός αυτής της κρατικής δραστηριότητας στην ιδιωτική οικονοµία και τα 

υποκείµενά της. Κάθε επιχειρηµατική οικονοµική δραστηριότητα του 
                                                 
15 Βλ. Κουρεµπανά Γ., «Γενικό Συµφέρον και Συνταγµατικά Δικαιώµατα» - Εργασία στο Μάθηµα Ατοµικά και 
Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε., σελ. 16 
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κράτους θα πρέπει να κινείται (τόσο κατά τις επιταγές του θετικού δικαίου 

όσο και από ανάγκες ουσιαστικής δικαιοσύνης) στην διασφάλιση του 

γενικού συµφέροντος. Ακόµη και στις περιπτώσεις όπου το κράτος 

δραστηριοποιείται ανταγωνιστικά στο επιχειρηµατικό πεδίο  δεν το κάνει παρά 

για την εξυπηρέτηση δηµοσίων σκοπών. Σε τελική ανάλυση, η πρόθεση 

κερδοσκοπίας π.χ. µιας δηµόσιας εταιρείας δεν έχει σκοπό τον πλουτισµό της 

εταιρείας αλλά τη χρηµατοδότηση µιας κρατικής δραστηριότητας. Είναι, καθ’ 

επόµενο, δυσνόητη από τη φύση της η «άσκοπη» ανταγωνιστική δραστηριότητα. 

Η ανταγωνιστική δραστηριότητα της διοίκησης πρέπει, σε τελική ανάλυση, να 

εξυπηρετεί τον πολίτη.  

Παρά ταύτα, είναι αναγκαίος ο περιορισµός αυτής της δραστηριότητας όταν 

περιορίζει σε υπέρµετρο βαθµό το δικαίωµα των ατόµων στην ιδιωτική οικονοµία 

(ερειδόµενο στα άρθρα 5 παρ. 1 και 106 παρ. 2,3 του Συντάγµατος) και επιτρεπτός 

µόνος στις περιπτώσεις που ρητώς ορίζονται από το νόµο προς επίρρωση της 

αρχής της νοµιµότητας και της (όντως) χρηστής διοίκησης16.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 Βλ. Λύτρα Σ., Διοικητικό Δίκαιο, Συλλογικό Έργο, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2004, σελ. 147 – 
148, όπου «1.6. Ζήτηµα γεννάται, αν το κράτος µπορεί να ιδρύσει δηµόσια νοµικά πρόσωπα ανταγωνιστικά 
προς τους ιδιώτες, πράγµα νοητό στο πεδίο της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Αν και από το Σύνταγµα δεν 
προκύπτει οποιαδήποτε απαγόρευση, η δυνατότητα ανάληψης από το κράτος επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
είναι συνάρτηση των ακολούθων άρθρων του Συντάγµατος: του άρθρου 5 παρ. 1, το οποίο επιτρέπει στο άτοµο 
τη συµµετοχή του στην οικονοµική ζωή της χώρας, του άρθρου 106 παρ. 2, σύµφωνα µε το οποίο η ιδιωτική 
οικονοµική πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας ή προς βλάβη της εθνικής οικονοµίας, και, τέλος, του άρθρου 106 παρ. 3, σύµφωνα µε το οποίο 
επιτρέπεται η εξαγορά επιχειρήσεων ή αναγκαστική συµµετοχή σε αυτές του κράτους ή άλλων δηµόσιων 
φορέων υπό τις προϋποθέσεις που προσδιορίστηκαν αµέσως πριν. Το κράτος, κατά συνέπεια, µπορεί να 
αναλάβει επιχειρηµατική δραστηριότητα, όσο µε τον τρόπο αυτό αποτρέπεται η ανάπτυξη της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ή προς βλάβη της εθνικής 
οικονοµίας (αρνητική συνιστώσα) ή η επιχείρηση έχει µονοπωλιακό χαρακτήρα ή ζωτική σηµασία για την 
αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου ή ως κύριο σκοπό των παροχή υπηρεσιών στο κοινωνικό σύνολο 
(θετική συνιστώσα).» 
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Τέσσερις ειδικότερες περιπτώσεις εµφάνισης της ρήτρας 

 

1. Γενικό Συµφέρον και Δικαίωµα Ιδιοκτησίας17 

 

Το δικαίωµα στην ιδιοκτησία είναι αυτό που έχει την πλέον ισχυρή 

σύνδεση µε το θυµικό των λαών, αφού η αποσύνδεση από τα φεουδαρχικά 

καθεστώτα σήµανε και τη δυνατότητα απόκτησης δικαιώµατος στην ιδιοκτησία 

από όλους. Συνεπώς, το δικαίωµα αυτό αποδεικνύεται λίαν ευαίσθητο σε 

ζητήµατα περιορισµού του.  

Το Σύνταγµα προσδιορίζει το ρυθµιστικό επιτρεπτικό εύρος του 

δικαιώµατος στην ιδιοκτησία. Σύµφωνα µε το άρθρο 17 παρ. 1 τα δικαιώµατα 

που απορρέουν από την ιδιοκτησία δεν µπορούν να ασκούνται σε βάρος του 

γενικού συµφέροντος. Το γενικό συµφέρον για µία ακόµα φορά αναλαµβάνει τη 

λειτουργία της περιοριστικής του δικαιώµατος ρήτρας και, µέσω της συστολής 

προστασίας του αλλά και παρεµπόδισης πλήρως ελεύθερης άσκησης, 

δικαιολογεί τους περιορισµούς που τίθενται είτε άµεσα στις συνταγµατικές 

διατάξεις είτε σε ειδικότερα νοµοθετικά κείµενα (λειτουργία της ρήτρας του 

γενικού συµφέροντος, κατά µία έννοια, ως γενική υπέρ του νόµου επιφύλαξη).  

Βέβαια, ο ρόλος του άρθρου 17 δεν είναι προς εξαφάνιση του δικαιώµατος 

στην ιδιοκτησία. Το Σύνταγµα, αλλά αυτό είναι και η βούληση της Πολιτείας 

άλλωστε, δε θέλει να αποστερήσει το δικαίωµα της ιδιοκτησίας από τον πολίτη. 

Απλώς θέτει τον προσδιορισµό της ανάγκης περιορισµού του δικαιώµατος σε 

ειδικές περιπτώσεις, όπου από το Σύνταγµα ή από το νόµο προβλέπεται 

δικαιολογηµένη ανάγκη προς αυτόν τον περιορισµό για λόγους γενικού 

(δηµοσίου) συµφέροντος. Είναι γι’ αυτό σηµαντικό να παρατηρήσουµε ότι, σε 

µεγαλύτερο βαθµό από άλλα δικαιώµατα αλλά και εξ αιτίας της έντονης 

υποκειµενικής σύνδεσης των προσώπων µε το δικαίωµα της ιδιοκτησίας, γίνεται 

προσπάθεια, µέσω του γενικού συµφέροντος, για άρση του υποκειµενικού 

                                                 
17 Βλ. τη διατύπωση του άρθρου 17 παρ. 1 του Συντάγµατος όπου, «Η ιδιοκτησία τελεί υπό την προστασία του 
κράτους, τα δικαιώµατα όµως που απορρέουν από αυτή δεν µπορούν να ασκούνται σε βάρος του γενικού 
συµφέροντος.» 
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χαρακτήρα του δικαιώµατος και προσπάθεια αντικειµενικοποίησής του για χάρη 

του συµφέροντος της ολότητας.  

Οι χάριν του γενικού συµφέροντος περιορισµοί του δικαιώµατος στην 

ιδιοκτησία είναι διάφοροι. Περιορισµό µπορεί να αποτελέσει ο οικιστικός 

περιορισµός από νόµο ή από κανονιστική διοικητική πράξη στο πλαίσιο 

νοµοθετικής εξουσιοδότησης, η απαγόρευση συγκεκριµένης χρήσης ακινήτου σε 

συγκεκριµένη περιοχή κλπ. Ιδιαίτερα προβλήµατα έχει δηµιουργήσει η 

απαλλοτρίωση, η οποία, στις περισσότερες περιπτώσεις, σηµαίνει οριστική 

αποστέρηση του δικαιώµατος στην ιδιοκτησία. Ποικίλες θεωρητικές 

προσεγγίσεις έγιναν προς το σκοπό της θεµελίωσης του νόµιµου και θεµιτού της 

απαλλοτρίωσης αλλά όλες προσκρούουν στο απροσπέλαστο της µη παραβίασης 

του πυρήνα του συνταγµατικού δικαιώµατος. Η ύπαρξη αποζηµίωσης, που όµως 

στην πράξη σπάνια βρίσκεται σε µια επιτρεπτή αναλογία µε την αξία του 

απαλλοτριούµενου περιουσιακού αντικειµένου (ιδίως όταν έχουµε να κάνουµε 

µε ακίνητα και σκόπιµη κρίνεται η απαλλοτρίωση για την κατασκευή δηµοσίων 

έργων). Κατά τρόπο επαρκέστερο είναι θεµελιωµένη η έννοια της επίταξης ως 

περιορισµού του δικαιώµατος ιδιοκτησίας στην περίπτωση της επίταξης για 

λόγους εθνικής ανάγκης, θεοµηνιών, περιβαλλοντικών καταστροφών κ.λπ. Στις 

περιστάσεις αυτές εµφανίζεται περισσότερο από δικαιολογηµένη η ανάγκη για 

τον περιορισµό του δικαιώµατος στην ιδιοκτησία ενώ τα κριτήρια για την 

ενδεχόµενη πλήρωση της ρήτρας του γενικού συµφέροντος είναι πιο ευδιάκριτα 

σε σχέση µε άλλες περιπτώσεις. 

Και, φυσικά, όπως πρέπει να συµβαίνει και µε όλα τα άλλα δικαιώµατα όταν 

περιορίζονται, έτσι και το δικαίωµα της ιδιοκτησίας πρέπει να περιορίζεται µόνο 

όταν αυτό προβλέπεται από νόµο ή από κανονιστική πράξη στο πλαίσιο 

νοµοθετικής εξουσιοδότησης και να προτείνεται ένας συνταγµατικά 

επιβεβληµένος (και πάντως θεµιτός) σκοπός, ο οποίος να ερείδεται στο γενικό 

συµφέρον. 
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2. Γενικό Συµφέρον και Δασικές Εκτάσεις18 

 

Η µεγάλη σηµασία την οποία έχουν τα δάση, αλλά και οι λοιπές εκτάσεις 

που χαρακτηρίζονται από το Σύνταγµα και τους νόµους δασικές, έχουν 

κινητοποιήσει και στην περίπτωση αυτή το γενικό συµφέρον («δηµόσιο 

συµφέρον» στη διατύπωση της συνταγµατικής διάταξης) προς διαφύλαξη. 

Ιδιαίτερα στην περίπτωση των δασών, η ενδελεχής ερµηνεία του δ’ εδαφίου του Σ 

24 παρ. 1 δεικνύει την αµφίρροπη λειτουργία της έννοιας του γενικού 

συµφέροντος. Αυτό γίνεται κατανοητό αν λάβουµε υπόψη µας και το κριτήριο 

των µη γραπτά διατυπωµένων συνταγµατικών κανόνων, του οποίου η 

λειτουργία παρουσιάζεται καίρια ως προς την εφαρµογή της ρήτρας του γενικού 

συµφέροντος στις δασικές εκτάσεις. 

Οι δύο εναλλακτικές, τις οποίες ο συντακτικός νοµοθέτης προβλέπει για τις 

δασικές εκτάσεις έχουν ως άξονά τους το γενικό συµφέρον. Αφ’ ενός, στην 

πρώτη περίπτωση, το γενικό συµφέρον (αν και δεν γίνεται ρητή επίκλησή του) 

επιβάλλει την µη αλλοίωση του χαρακτήρα και σκοπού της ύπαρξης των 

δασικών εκτάσεων, θεµελιώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο το «δικαίωµα στο 

περιβάλλον» -και εν είδει αναγνώρισης της σηµασίας των δασών ως 

περιβαλλοντικών πνευµόνων βάσει της αρχής της βιώσιµης αειφορίας. Αφ’ 

ετέρου, στη δεύτερη περίπτωση το γενικό συµφέρον έρχεται σε σύγκρουση µε το 

παραπάνω «δικαίωµα στο περιβάλλον» και το περιορίζει στις περιπτώσεις µόνο 

που η Κυβέρνηση βάσει των κατευθυντηρίων γραµµών της Εθνικής Οικονοµίας 

κρίνει επιβεβληµένη την αγροτική τους εκµετάλλευση. Προτείνεται, φυσικά, 

αυτός ο περιορισµός -τόσο από τη διατύπωση όσο και από τη φύση της διάταξης- 

ως εξαιρετική περίπτωση. Βλέπουµε, και στην περίπτωση της αλληλεπίδρασης 

του γενικού συµφέροντος µε τα επί δασικών εκτάσεων δικαιώµατα, ότι 

αποφασιστικό κριτήριο είναι και πάλι η Εθνική Οικονοµία -έντονο δείγµα των 

τάσεων της σύγχρονης διοικητικής επιστήµης να σταθµίζει ορισµένα 

δικαιώµατα µε παραµέτρους οικονοµικής κατάστασης και δράσης.    

                                                 
18 Βλ. τη διατύπωση του τετάρτου και τελευταίου εδαφίου του άρθρου 24 παρ. 1 του Συντάγµατος, όπου 
«Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού των δασών και των δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει για την 
Εθνική Οικονοµία η αγροτική εκµετάλλευση ή άλλη τους χρήση, που την επιβάλλει το δηµόσιο συµφέρον.». 
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Όσον δε αφορά στη σύγκρουση ανάµεσα στο γενικό συµφέρον και τα 

δικαιώµατα τα σχετικά µε τις δασικές εκτάσεις, λίγο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

διάταξη αυτή για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις που ανήκουν στην κυριότητα 

του Δηµοσίου και διέπονται κατά το µάλλον ή ήττον από δηµόσιο δίκαιο. Κυρίως 

σηµαντική είναι η εφαρµογή του γενικού συµφέροντος ως περιορισµού στα 

δικαιώµατα επί δασών και δασικών εκτάσεων όταν αυτά είναι ιδιωτικά. Και στην 

περίπτωση αυτή ο περιορισµός του γενικού συµφέροντος είναι δίκοπο µαχαίρι 

διότι αν και µπορεί να περιορίσει την εξουσία διάθεσης του ιδιώτη ως προς τα 

δικαιώµατά του επί δασικών εκτάσεων, ταυτοχρόνως µπορεί να προκαλέσει το 

ίδιο το Δηµόσιο βλάβες σε δασικές εκτάσεις, των οποίων ο προορισµός δε θα 

επιβαλλόταν να αλλάξει.  

Βέβαια, η δικαιοπλαστική (αν και µη παραδεδεγµένη) δύναµη της 

νοµολογίας έχει καθιερώσει σχετικά κριτήρια για τους παραπάνω 

περιορισµούς19.    

    

3. Γενικό Συµφέρον και Οικονοµική Ελευθερία 

 

Σε σχέση µε τα λοιπά περιοριζόµενα από το γενικό συµφέρον, η πιο 

επισφαλής συζήτηση είναι αυτή της σχέσης δράσης - αντίδρασης µεταξύ του 

γενικού συµφέροντος και της γενικής οικονοµικής ελευθερίας. Το πρόβληµα 

αυτό προκύπτει κυρίως από τη δυσχέρεια οριοθέτησης του ακριβούς αριθµού 

υποκατηγοριών δικαιωµάτων που ανήκουν στο υπερδικαίωµα του γενικού 

συµφέροντος αλλά και από το πλήθος των συνιστωσών που πρέπει κάθε φορά 

να κρίνουν την αληθινή ταυτότητα του εθνικού (αλλά και ιδιωτικού, πολλές 

φορές) οικονοµικού συµφέροντος και το περιεχόµενό του. 

                                                 
19 Βλ. Κουρεµπανά Γ., «Γενικό Συµφέρον και Συνταγµατικά Δικαιώµατα» - Εργασία στο Μάθηµα Ατοµικά και 
Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε., σελ. 9, όπου «Κατά τη νοµολογία, το δηµόσιο συµφέρον που 
πρέπει να συντρέχει στην περίπτωση του άρθρου 24 πρέπει να είναι: α) νοµοθετικά καθορισµένο κατά τρόπο 
ρητό µε ειδικό νόµο και β) υπέρτερο σε σχέση µε τη ρητή και ειδική συνταγµατική προστασία των δασών. […] 
Οποιοσδήποτε περιορισµός της προστασίας του περιβάλλοντος πρέπει, εποµένως, να δικαιολογείται σε σχέση 
µε το προστατευτικό αποτέλεσµα που αυτό θέλει να επιβάλει απέναντι και στον κοινό νοµοθέτη και στη 
Διοίκηση και στους ιδιώτες. Υπό την έννοια αυτή, το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 24 παρ. 1, επιτρέποντας κατ’ 
εξαίρεση τη µεταβολή του προορισµού των δηµοσίων δασών και των δηµοσίων δασικών εκτάσεων για λόγους 
δηµοσίου συµφέροντος σχετικούς µε την εθνική οικονοµία, τυποποιεί την οριοθέτηση αυτή ανάµεσα στο άρθρο 
24 και στο άρθρο 106 παρ. 1 Σ. Η αντίληψη αυτή συστέλλει την έννοια του δηµοσίου συµφέροντος στο άρθρο 24 
παρ. 1 και κατά τον τρόπο αυτό διασφαλίζει και σταθεροποιεί την ειδική συνταγµατική προστασία των δασών 
και των δασικών εκτάσεων.» 
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Επειδή το δικαίωµα της οικονοµικής ελευθερίας είναι ένα από τα πρώτα που 

δόθηκαν στις ελεύθερες δηµοκρατικές έννοµες τάξεις, έχει αναπτύξει ισχυρές 

ρίζες στον ευρωπαϊκό πολιτικό και νοµικό πολιτισµό. Με αυτό ως δεδοµένο, 

γίνεται κατανοητό γιατί ένας αριθµός δικαιωµάτων που κατακτήθηκαν µέσα 

από σχετικά ετερόκλητους και ετερόχρονους αγώνες έχουν αρχίσει να 

κατηγοριοποιούνται οµιλαδόν υπό τη σκέπη του δικαιώµατος στην οικονοµική 

ελευθερία. Όπως αποδείχθηκε και στην ανωτέρω ανάπτυξη για το δικαίωµα στα 

δάση και τις δασικές εκτάσεις, έτσι και στην περίπτωση του δικαιώµατος στην 

οικονοµική ελευθερία έχει εφαρµογή η θεωρία της δίκοπης ροµφαίας.  

Το γενικό συµφέρον και στην περίσταση αυτή εµφανίζεται ως το καλύτερο 

ανάµεσα στα δύο άκρα. Από τη µία πλευρά, περιορίζεται το δικαίωµα στην 

οικονοµική ελευθερία από το γενικό συµφέρον, δηλαδή η οικονοµική ελευθερία 

ασκείται από τους ιδιώτες στο πλαίσιο που δε θίγει το σχέδιο οικονοµικής 

ανάπτυξης και λειτουργίας που κάθε χώρα ξεδιπλώνει. Από την άλλη πλευρά, 

µε µία δυνατότητα ανάγνωσης των σχετικών διατάξεων ως πυρήνων του 

οικονοµικού συντάγµατος, η οικονοµική ελευθερία υπάρχει ακριβώς χάριν του 

γενικού συµφέροντος. Καθ’ επόµενο το γενικό συµφέρον βρίσκεται 

εµπλεκόµενο στη µάχη ανάµεσα στον κοινωνικό κρατικό παρεµβατισµό στην 

οικονοµία (αρνητική επίδραση του γενικού συµφέροντος στο δικαίωµα της 

οικονοµικής ελευθερίας) και στον καθιερωµένο πια οικονοµικό φιλελευθερισµό.       

 

4. Γενικό Συµφέρον και Πρόσβαση στα Διοικητικά Έγγραφα 

 

Το δικαίωµα πρόσβασης στα διοικητικά έγγραφα είναι από τα 

δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν µια κατηγορία δικαιωµάτων σύγχρονης 

σύλληψης, αφού δόθηκαν στους πολίτες των δηµοκρατικών χωρών µόνο 

πρόσφατα. Είναι ένα από τα δικαιώµατα τα οποία βοηθούν προς το συµφέρον 

του διοικούµενου να γνωρίζει τη δράση της διοίκησης απέναντί του αλλά και ένα 

µέσο για την εξασφάλιση της διαφάνειας στη διοίκηση αλλά και τη γενικότερη 

κρατική δράση. Ιδίως αν αναλογιστεί κανείς το ότι στο µεγαλύτερο ποσοστό της 

η διοικητική δράση είναι δράση µέσω εγγράφων αλλά και τη σηµασία που έχουν 
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τα έγγραφα αυτά για τους διοικούµενους, τα κριτήρια ενός ενδεχόµενου 

περιορισµού (ακόµα και για λόγους δηµοσίου συµφέροντος) πρέπει να είναι 

σαφώς προσδιορισµένα. 

Στα διοικητικά έγγραφα, που αφορούν γενικά τη διοικητική δράση, η 

πρόσβαση είναι σχετικά εύκολη, και ο γενικού συµφέροντος περιοριστικός λόγος 

µπορεί να είναι µόνον η εθνική ασφάλεια, η δηµόσια υγεία, τα κρατικά 

απόρρητα ή το δικαιολογηµένο συµφέρον ορισµένου ή ορισµένων διοικούµενων, 

που όµως αυτά θα πρέπει να αναπτύσσονται επαρκώς ώστε να γίνεται 

κατανοητός ο λόγος περιορισµού από το διοικούµενο. Πάντως, δεν υπάρχει µόνο 

η περίπτωση απόλυτης αδυναµίας πρόσβασης στα διοικητικά έγγραφα αλλά και 

η αδυναµία µόνο µερικής πρόσβασης σε αυτά. Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι η 

χορήγηση από τις γραµµατείες των δικαστηρίων αντιγράφου µε «σβησµένες» 

ορισµένες εγγραφές (ή και απουσία ορισµένων σηµείων της απόφασης) για να 

προστατεύεται το ιδιαίτερο συµφέρον των προσώπων, στα οποία αναφέρεται η 

απόφαση. 

Στα διοικητικά έγγραφα, όµως, όπου αναφέρονται στοιχεία και 

πληροφορίες που αφορούν στον καθένα διοικούµενο, παρουσιάζεται ο 

µεγαλύτερος περιορισµός του δικαιώµατος πρόσβασης. Εδώ το γενικό συµφέρον, 

υπακούον στην αρχή της νοµιµότητας, της προστασίας του διοικούµενου και σε 

ολόκληρο το πλέγµα των προστατευτικών δικαιωµάτων, καθιερώνει ένα σχεδόν 

απροσπέλαστο σύστηµα πρόσβασης σε έγγραφα αυτού του τύπου. Μόνο σε 

ιδιαίτερες περιπτώσεις, και ύστερα από ειδική προς τούτο άδεια ορισµένου 

κρατικού οργάνου (π.χ. του εισαγγελέα), και αφού εξειδικεύεται ο λόγος για τον 

οποίο είναι αναγκαία η πρόσβαση στο διοικητικό έγγραφο.    
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Συµπέρασµα 

 

Η επιφύλαξη του γενικού συµφέροντος είναι από τις απολύτως 

σηµαντικές για την κατανόηση της λειτουργίας µιας σύγχρονης πολιτείας, ιδίως 

της ελληνικής.  

Το γενικό συµφέρον, όπως καθίσταται σαφές και από την προηγούµενη 

ανάπτυξη, είναι κανόνας δικαίου. Είναι, όµως, από εκείνους τους κανόνες που 

είναι οι πλέον ευµετάβλητοι σε σύγκριση µε άλλους κανόνες δικαίου. Το 

ευµετάβλητό του καθορίζεται από µία σειρά παραγόντων, διαφορετικών κατά 

περίπτωση, και ανταποκρίνεται τόσο στις εκάστοτε τρέχουσες κοινωνικές 

ανάγκες όσο και στην αενάως διεξαγόµενη µάχη για την πολιτική εξουσία.   

Η πολυνοµία -αλλά και η ασάφεια στη νοµολογία και τη θεωρητική 

συγγραφή- έχει αποδώσει πλειάδα χαρακτηρισµών και ρόλων στο γενικό 

συµφέρον. Έτσι, το γενικό συµφέρον παρουσιάζεται άλλοτε ως το εφαλτήριο για 

την κοινωνική, νοµική αλλά και γενικότερη πρόοδο και άλλοτε αποτελεί την 

τροχοπέδη για την κάρπωση και άσκηση των συνταγµατικών δικαιωµάτων από 

τους διοικούµενους. Αίτιο αυτής της διφυούς ύπαρξης και επιρροής του γενικού 

συµφέροντος είναι η αδυναµία εύρεσης και χρήσης κριτηρίων.  

Το στοίχηµα της νέας γενιάς νοµικών, αλλά και των πολιτών, είναι να 

αρθρωθεί σοβαρός και ευπρόσωπος νοµικός λόγος και να δοθεί µια διέξοδος 

ώστε να παρέχονται τα εχέγγυα για τη σωστή λειτουργία του γενικού 

συµφέροντος και τον έλεγχο του αντικτύπου του.  Το βάρος, το οποίο θα δοθεί 

από εδώ και στο εξής, πρέπει να είναι η καταλληλότερη δυνατή χρήση του 

γενικού συµφέροντος για την επίτευξη των σκοπών που παρουσιάζουν τις 

µεγαλύτερες ανάγκες.  
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θεωρία και σύγχρονες αναζητήσεις, Εκδόσεις Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη 

Μαυριάς Κ., Συνταγµατικό Δίκαιο, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2004 

Παραράς Π., Σύνταγµα 2001 και Ε.Σ.Δ.Α., Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-

Κοµοτηνή, 2001  

Πούλης Π., Εισαγωγή στο Δηµόσιο Δίκαιο, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2003 

Σπηλιωτόπουλος Ε., Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου Ι, Εκδόσεις Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, 2002 

Σπηλιωτόπουλος Ε., Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου ΙΙ, Εκδόσεις Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, 2002 
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Τάχος Δ., Σύγχρονες τάσεις της αρχής της νοµιµότητας, Εκδόσεις Σάκκουλα 

 

Ηλεκτρονική βιβλιογραφία 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/General_interest (αγγλική και αµερικανική έννοµη 

τάξη) 

http://en.wikipedia.org/wiki/Public_interest (αγγλική και αµερικανική έννοµη 

τάξη) 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Int%C3%A9r%C3%AAt_g%C3%A9n%C3%A9ral 

(γαλλική έννοµη τάξη) 

Καληντίρη Α., «Το Γενικό Συµφέρον και τα Συνταγµατικά Δικαιώµατα»,  

Εργασία στο Μάθηµα Ατοµικά και Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε. 

Κουρεµπανά Γ., «Γενικό Συµφέρον και Συνταγµατικά Δικαιώµατα» - Εργασία 

στο Μάθηµα Ατοµικά και Κοινωνικά Δικαιώµατα, Ε.Κ.Π.Α. – Ν.Ο.Π.Ε. 
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Νοµολογία 

(ενδεικτική της παραγωγής των ελληνικών δικαστηρίων) 

 

1. ΣτΕ 772/1992 Προστασία δασικών εκτάσεων. Το γενικό συµφέρον (η 

πρόληψη των πυρκαγιών) ως λόγος περιορισµού του δικαιώµατος στις 

δασικές εκτάσεις. 

2. ΣτΕ 3146/1998 Προστασία περιβάλλοντος. Η κατασκευή υποδοµών 

παρακειµένων σε οικοσυστήµατα επιτρέπεται µόνο όπου το γενικό 

συµφέρον υπαγορεύει.  

3. ΣτΕ 932/2003 και ΣτΕ 2003/2003 Ολυµπιακά Έργα – Δικαίωµα στην 

ιδιοκτησία. Το δικαίωµα στην ιδιοκτησία περιορίζεται µόνο για λόγους 

γενικού συµφέροντος,  το οποίο, όµως, πρέπει να αιτιολογείται. 

4. ΣτΕ 3521/1992 Δικαίωµα στην ιδιοκτησία. Η διάθεση του ακινήτου µπορεί 

να περιοριστεί από λόγους αιτιολογηµένου γενικού συµφέροντος. 

5. ΣτΕ 441/1984 και ΣτΕ 864/1981. Δικαίωµα πρόσβασης στα διοικητικά 

έγγραφα. Το γενικό συµφέρον ως λόγος θεµελιωτικός ή 

απορριπτικός του δικαιώµατος πρόσβασης στα διοικητικά έγγραφα. 

6. (Σηµαντική) ΑΠ 19/2002 Προστασία ιδιοκτησίας (άρθρο 17 Συντ.) - 

πολεοδοµικός σχεδιασµός (άρθρο 24 παρ. 2-4 Συντ.). Οι διατάξεις 

του άρθρου 12 παρ. 7 εδ. β΄ και δ΄ του ν. 1337/ 1983, όπως 

τροποποιήθηκαν µε το άρθρο 4 του ν. 1772/1988, οι οποίες 

προβλέπουν τη δυνατότητα κατάληψης τµηµάτων γης που 

εισφέρονται υποχρεωτικά, µαζί µε τα επικείµενά τους (συστατικά) 

και πριν από την καταβολή στον δικαιούχο της οφειλόµενης για τα 

τελευταία αποζηµίωσης δεν αντίκεινται στη διάταξη του άρθρου 17 

παρ. 2 Συντ. Μειοψηφία. Απορρίπτεται η αίτηση αναιρέσεως. 
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Περίληψη 

 

Το γενικό συµφέρον είναι µια ρήτρα µεγάλης ιστορικής και νοµικής 

σηµασίας, η εντελής γνώση της οποίας αποτελεί ισχυρότατο θεµέλιο για την 

κατανόηση της οργάνωσης και δράσης της εκτελεστικής εξουσίας των 

σύγχρονων κρατών. Απεικονίζει τους ρυθµούς προόδου και τους στόχους κάθε 

έννοµης τάξης και εξυπηρετεί αναλόγως είτε την οριοθέτηση είτε τον 

περιορισµό της άσκησης των συνταγµατικών δικαιωµάτων. 

 

 General interest is a clause of great historical and legal significance. Complete 

knowledge of the clause constitutes a strong foundation towards the comprehension 

of the executive and legislative powers in the modern states. It depicts the progress 

rhythms and the goals of the organised entities and serves as the “canon” for the 

implementation of the constitutionally protected rights.  


